



முதியோர் மீதான துஷ்பிரயோகம் என்பதை “நம்பிக்கையை எதிர்பார்க்கும் ஒரு இடத்தில் எந்த உறவுமுறைக்குள்ளும் நிகழும் ஒரு தனியான, அல்லது திரும்பத் திரும்பச் செய்யப்படும் செயல், அல்லது உரிய நடவடிக்கை எடுக்காதிருப்பது, ஆகியவற்றால் முதியவர் ஒருவருக்கு தீங்கையோ அல்லது இன்னலையோ ஏற்படுத்துவது” என்று விளக்கலாம். உடல் ரீதியான, உளவியல் ரீதியான அல்லது உணர்வு ரீதியான துஷ்பிரயோகம், பாலியல் ரீதியான மற்றும் நிதி ரீதியில் துஷ்பிரயோகம் போன்ற பல்வேறு வடிவங்களை முதியோர் துஷ்பிரயோகம் எடுக்கக்கூடும். முதியோரின் உணர்வுகளை அறிந்தோ அல்லது அறியாமலோ, வாய்ச் சொல்லினாலோ, மன அளவிலோ அல்லது உடல் ரீதியாகவோ என்று பல வழிகளில் துஷ்பிரயோகம் செய்து ஒருவர் புண்படுத்தக்கூடும். முதியோர் மீதான துஷ்பிரயோகத்தை அவர்களது வீடுகளிலும் அல்லது அவர்களது நண்பர்கள் வட்டாரத்திற்குள்ளும் காணலாம்.

உடல் ரீதியான துஷ்பிரயோகம்  
<http://www.justice.gc.ca/eng/pi/fv-vf/about-aprop/index.html>

உடல் ரீதியான துஷ்பிரயோகம்:

அனைத்து வீட்டுவேலைகளையும் செய்யச் சொல்லி கட்டாயப்படுத்துவது  
 முரட்டுத்தனமாகப் பிடிப்பது, தள்ளி விடுவது  
 ஒரு பொருளைக் கொண்டு உங்களை அடிப்பது  
 கட்டாயப்படுத்தி ஒரு இடத்தில் அடைத்து வைப்பது  
 மருத்துவ உதவி மற்றும்/அல்லது கவனிப்பைப் பெற முடியாமல் இருப்பது  
 போதிய உணவு, உடை மற்றும் பிற அடிப்படையான அத்தியாவசியப் பொருட்கள் இல்லாதிருப்பது

பொருளாதார ரீதியிலான மற்றும் நிதி ரீதியிலான துஷ்பிரயோகம்:

உங்களது விருப்பத்திற்கு மாறாக நடவடிக்கைகளை அங்கீகரிப்பது  
 உங்களது பென்சன், செயல் திறனிழப்பிற்கான பணம், அல்லது பிற நிதி உதவித் தொகை எதையும் நிறுத்தி வைப்பது  
 பணம் மற்றும் நகைகள் போன்ற உங்களது மதிப்பு மிக்க உடமைகளை எடுத்துச் சென்று விடுவது  
 உங்களது சொத்தினை விற்கும்படி கட்டாயப்படுத்துவது  
 காசோலைகளில் கையொப்பமிடவும் காசாக்கவும் கட்டாயப்படுத்துவது

உளவியல் மற்றும் உணர்வு ரீதியிலான துஷ்பிரயோகம்:

குடும்பத்தில்/இல்லத்தில் இருந்து உங்களை வெளியே தூரத்தப் போவதாக மிரட்டவும் அச்சுறுத்தவும் செய்தல்  
 நாடுகடத்தப் போவதாக அச்சுறுத்துவது  
 நீங்கள் ஒன்றுக்கும் லாயக்கற்றவர்கள் என்று கூறுவது  
 வீட்டுக் காரியங்களில் உங்களைச் சேர்க்காமலிருப்பது  
 கட்டாயமாக தனிமைப்படுத்துவது மற்றும் சேவைகளை நீங்கள் பெறுவதைக் கட்டுப்படுத்துவது  
 குடும்பத்தில் உள்ள குழந்தைகள் உங்களை அவமரியாதை செய்ய ஊக்குவிப்பது  
 குடும்பத்தில் அனைவரும் ஒன்று சேரும் நிகழ்வுகள், பயணம், திருமண நிகழ்வுகள், விருந்துகள், மற்றும் பிற சமூக நிகழ்வுகளில் இருந்து உங்களை ஒதுக்கி வைத்தல்  
 உடல் திறனிழப்பைக் கேலி செய்வது  
 தாய்நாட்டில் உள்ள குடும்பத்து உறுப்பினர்கள் மற்றும் அன்புக்குரியவர்களுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்துவதற்கு மறுப்பது  
 உங்களுக்குத் தெரிவிப்பதற்கு சைகைகளை உபயோகிப்பது  
 ஆன்மீக ரீதியிலான துஷ்பிரயோகம் (உங்களது நம்பிக்கையின் படி நடக்க அனுமதிக்காதது அல்லது உங்களது நம்பிக்கையைக் கேலி செய்வது)

நீங்கள் நம்பக்கூடிய மற்றும் அந்தரங்கத்தை வெளிப்படுத்தக் கூடிய யாரேனும் ஒருவரிடம் உங்களது கதையைக் கூறுங்கள்.

உங்களுக்கு உதவி தேவையானால், உதவிக்காக நீங்கள் மற்றவர்களைக் கேட்க வேண்டும்.

உங்களது பாதுகாப்பு சமரசம் செய்யப்பட்டு வருகிறது என்று நீங்கள் நினைத்தால்: உதவிக்கு அழையுங்கள்

சூடுதல் அறிவுரை தேவையென்றால், உங்களது நூலகம் மற்றும் சமுதாய மையத்தில் தகவல்கள் கிடைக்கின்றன.



முதுமை ஒரு முடிவல்ல அது பிறிதொரு இளமையின் தொடக்கம் இவ் இளமையை வாழ எமக்கொரு புதிய தேசம்

இதில் வளங்களுமுண்டு சவால்களுமுண்டு வளங்களைக் கொண்டு சவால்களை வெல்வோம்!